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アンケート調査概要＜市民アンケート調査＞

■調査の目的

小樽市民を対象に、現総合体育館の課題及び新総合体育館に対するニーズを把

握し、 新総合体育館の規模・導入機能・運営内容等の検討材料とします。

■調査概要

対象地域：小樽市全域

調査対象：満18歳以上の市民

対象人数：2,000人

抽出方法：住民基本台帳からの無作為抽出

配布方法：郵送

回収方法：郵送又はインターネット（WEB）回答

調査期間：令和４年９月12日（月）から９月26日（月）

回答数 ：郵送回答480件

WEB回答110件（うち有効回答105件）

計585件（回答率：29.3％）
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

１．現総合体育館について

【現総合体育館の利用頻度】

【個人・団体の別】※複数回答可

週3回以上

0.5%

週1～2回程度

1.8%
月に数回程度

2.1%

年に数回程度

8.1%

ほぼ利用しない

87.4%

63.7%

20.2%

22.5%

個人利用

団体利用

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【不便に感じること】※複数回答可

27.0%

15.9%

16.9%

10.0%

36.4%

48.8%

4.3%

トイレや備え付けの設備が古い

冷房設備がない

バリアフリー対応がされていない

諸室が狭い

駐車場が不足している

分からない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 「トイレや備え付けの設備が古い」、「駐車場

の不足」が多い。

 個人・団体の別では、個人利用が6割を超え

ている。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

１．現総合体育館について

【主な利用目的】※複数回答可

6.4%

11.6%

5.6%

7.6%

2.5%

1.2%

1.0%

1.7%

0.8%

0.4%

1.7%

0.2%

0.6%

1.0%

10.5%

27.5%

44.4%

5.2%

バレーボール

バドミントン

バスケットボール

卓球

テニス

フットサル

体操

ダンス

剣道

柔道

空手

合気武道

ミニバレー

トランポリン

トレーニング

応援・観戦・付き添い

今まで一度も利用したことがない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 「今まで一度も利用

したことがない」「応

援・観戦・付き添い」

での利用が多い。

 その他の意見として、

「ランニング・ウォーキン

グでの利用」が複数

挙げられた。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

１．現総合体育館について

【交通手段】 【総合体育館を利用しない理由】

自家用車

50.6%

バイク

0.7%
鉄道

1.8%

バス

22.2%

自転車

1.8%

徒歩

16.9%

その他

6.2%

利用したい設備や機能が

無いから

14.2%

興味あるプログラ

ムが無いから

9.7%

利用の仕方が分か

らないから

17.7%

運動に興味が

無いから

23.9%

その他

34.5%

 主な交通手段は、約半数の人が「自家用車」と回答しており、次いで「バス」

「徒歩」が多い。

 現総合体育館を利用しない理由としては、「運動に興味がないから」、「利

用の仕方が分からないから」との意見が多い。その他の意見として、「交通の

便が悪い・遠い」との意見が複数あった。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

２．現在のプールの利用について

【利用している温水プール施設】 【プールの利用頻度】

【個人・団体の別】※複数回答可

高島小学校温水プール

6.8%
市内の民間温水

プール

11.6%

市外の温水

プール

3.3%温水プールは、

ほぼ利用しない

78.4%

ほぼ毎日

0.2%

週3回以上

3.1%

週1～2回程度

3.5%

月に数回程度

3.8%

年に数回程度

9.3%

ほぼ利用しない

80.1%

66.1%

11.2%

25.3%

個人利用

団体利用

その他

0% 50% 100%

 温水プールの利用は、「市内の民間温

水プール」が多い。

 個人・団体の別では個人利用が6割を

超えている。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

２．現在のプールの利用について

【利用目的】※複数回答可 【不便に感じること】※複数回答可

2.0%

7.9%

9.9%

7.7%

2.5%

7.7%

0.2%

14.4%

6.5%

60.4%

3.8%

水泳の練習（クラブ活動等）

水泳の練習（水泳教室への参加）

水泳の練習（個人練習）

水中歩行（水中ウォーキング）

水中運動（アクアビクス等）

レジャー

水泳大会・競技会への参加

健康増進（ダイエット、リハビリ等）

応援・観戦・付き添い

今まで一度も利用したことがない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

13.5%

3.3%

4.0%

1.2%

0.5%

2.3%

2.6%

12.8%

69.5%

6.0%

トイレや備え付けの設備が古い

冷房設備がない

バリアフリー対応がされていない

水深が深すぎる

水深が浅すぎる

幼児・児童用のプールがない

競技用プールでない

駐車場が不足している

分からない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 利用目的としては、「今まで一度も利用したことがない」「健康増進（ダイエット、リハビリ）」

が多い。

 不便に感じることとして、「設備が古い」「駐車場の不足」が多い。 7



アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（１）アリーナ・体育室等について

【想定利用頻度】

【主な利用競技】※複数回答可

ほぼ毎日

0.0%

週3回以上

1.6%
週1～2回程度

6.1%

月に数回程度

4.9%

年に数回程度

16.7%

ほぼ利用しない

70.7%

6.0%

13.6%

6.3%

12.0%

3.9%

2.9%

4.7%

8.9%

2.3%

1.3%

1.6%

2.1%

2.3%

5.2%

28.7%

37.6%

19.8%

バレーボール

バドミントン

バスケットボール

卓球

テニス

フットサル

体操

ダンス

剣道

柔道

空手

合気武道

ミニバレー

トランポリン

トレーニング

応援・観戦・付き添い

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 新総合体育館の想定利用頻度は、現体育館

の利用頻度に比べて増加がみられる。

 主な利用競技は「応援・観戦・付き添い」、「ト

レーニング」が多い。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（１）アリーナ・体育室等について

【新総合体育館に望むスポーツ機能】
※複数回答可

【新総合体育館に望む付帯機能】
※複数回答可

27.6%

46.6%

8.3%

19.7%

41.5%

21.5%

13.0%

アリーナ（サブアリーナ含む）

器械運動等を行うトレーニング室

空手や剣道で利用する格技室

ダンスなどで利用するスタジオ

周回できるランニングコース

その他の競技等で利用する多目的室

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16.5%

59.2%

58.2%

43.1%

55.4%

60.3%

15.2%

13.5%

9.9%

会議室

更衣室

シャワー室

売店

自動販売機

休憩コーナー

キッズコーナー

託児室

その他

0% 50% 100%

 望むスポーツ機能では、個人で利用がしやすい、「トレーニング室」、「ランニングコース」が多い。

 付帯機能は、 「休憩コーナー」 、「更衣室」、「シャワー室」、「自動販売機」が多い。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（１）アリーナ・体育室等について

【利用目的】※複数回答可

59.5%

13.9%

30.7%

24.8%

48.9%

12.2%

8.2%

日常的なスポーツ活動の場としての利用

ご自身やご家族のスポーツ大会への参加

全国レベルの競技大会やトップレベルのスポー

ツの観戦

スポーツ教室・スポーツ講座への参加

コンサートやイベント等の鑑賞

会議・研修会等の多目的利用

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

 「日常的なスポーツ活動の場としての利用」、「コンサートやイベント等の鑑賞」が多い。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（２）プール室について

【想定利用頻度】 【水泳用プール以外に望む施設】
※複数回答可

ほぼ毎日

0.7%

週3回以上

2.6% 週1～2回程度

4.9%

月に数回程度

7.3%

年に数回程度

15.0%

ほぼ利用しない

69.5%

55.6%

18.1%

36.7%

5.0%

歩行用プール

幼児用プール

なし

その他の施設

0% 50% 100%

 水泳用プール以外に望む施設は、「歩行用プール」との意見が多い。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

【プールの付帯機能】※複数回答可

【水泳用プールの深さ】

３．新総合体育館について（２）プール室について

小学校低学年に

対応した水深

11.5%

一般に利用しやすい

浅めの水深

62.1%

スタート台か

らの飛び込み

が可能な水深

15.8%

その他

10.6% 42.4%

46.2%

15.0%

15.9%

13.0%

39.7%

10.8%

採暖室

観覧スペース

競技用計時機器

スタート台

競技用電光掲示板

入水用スロープ

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 プールの水深は「一般に利用しやすい浅めの水深（1.1～1.2m程度）」が６割を超えている。

 希望する付帯機能は、「観覧スペース」、「採暖室」、「入水用スロープ」が多い。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（２）プール室について

【利用目的】※複数回答可

4.5%

11.6%

23.3%

41.3%

12.0%

12.0%

2.8%

55.0%

23.8%

10.6%

水泳の練習（クラブ活動等）

水泳の練習（水泳教室への参加）

水泳の練習（個人練習）

水中歩行（水中ウォーキング）

水中運動（アクアビクス等）

レジャー

水泳大会・競技会への参加

健康増進（ダイエット、リハビリ等）

応援・観戦・付き添い

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 利用目的は、「健康増進（ダイエット・リハビリ等）」、「水中歩行（水中ウォーキング）」が

多い。
13



アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（３）共通事項

【新総合体育館に望む機能】※上位３つ

44.2%

26.2%

29.5%

18.4%

19.4%

38.6%

11.8%

8.1%

13.6%

24.2%

20.9%

48.6%

2.1%

バリアフリー・ユニバーサルデザインに配慮した体育館

省エネルギー・省資源に配慮した体育館

将来を見据え、コスト削減に配慮した体育館

市民大会や地区大会などのアマチュアスポーツの大会が開催できる体育館

プロスポーツや全国大会などトップレベルの試合ができる体育館

個人や少人数でも気軽に利用できる体育館

幼児や児童を安心して遊ばせることができる体育館

子育て中の方などが、互いに交流することができる体育館

スポーツ教室・スポーツ講座が充実した体育館

スポーツ以外のイベントも開催できる体育館

カフェなどでゆっくりと過ごせる体育館

災害発生時に避難場所や防災拠点となる機能を備えた体育館

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 「災害発生時に避難場所や防災拠点となる機能を備えた体育館」「バリアフリー・ユニバーサルデザインに配

慮した体育館」「個人や少人数でも気軽に利用できる体育館」「将来を見据え、コスト削減に配慮した体

育館」の希望が多い。
14



アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

３．新総合体育館について（３）共通事項

【開館時間】
【開館日】

【予約申込方法】

現在の開館時間

で問題ない

82.6%

現在の開館時間より

長くしてほしい

9.0%

現在の開館時間より

短くしてもよい

8.4%

現在の開館日

で問題ない

85.0%

現在の開館日より

増やしてほしい

7.0%

現在の開館日より

減らしてもよい

8.0%

現行の予

約方法

36.7%
インター

ネットか

ら予約

58.9%

その他

4.4%

 ８割以上の人が現在の開館時間・開館日

で問題ないとの意見である。

 予約方法は、約６割の人が「インターネット

から予約」を希望している。
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塩谷地域

2.7%
長橋・オタ

モイ地域

10.4%

高島地域

7.2%

手宮地域

5.8%中央地域

16.3%
山手地域

16.1%南小樽地域

12.4%

朝里地

域

19.1%

銭函地域

10.1%

アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

４．個人属性

【性別】

【年齢】

【居住地域】

男性

40.1%
女性

59.0%

無回答

0.9%

10代

1.2%
20代

8.4%

30代

7.4%40代

14.4%

50代

17.4%
60代

17.6%

70代

19.7%

80代～

13.9%

16

 年齢別構成では、70代、60代、50代、40代の

順に回答が多い



アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

４．個人属性

【日ごろの運動頻度】

【興味があるスポーツ】※複数回答可

ほぼ毎日

7.6%

週３回以上

10.8%

週１～２回

程度

17.1%

月に数回程度

13.7%

ほとんど

しない

38.2%

現在、運動する

ことができない

12.6%

2.1%

5.0%

4.5%

8.3%

4.8%

0.8%

15.5%

16.7%

1.9%

13.0%

3.3%
0.8%

5.2%

2.5%

0.8%

2.1%

15.5%

1.7%

2.1%

7.0%

10.5%

9.9%

14.0%

5.8%

12.8%

0.0%

3.7%

14.9%

3.3%

0.6%

11.6%

34.9%

11.0%

9.7%

2.1%

1.9%

12.0%

サッカー

ソフトテニス

バスケットボール

テニス

バレーボール

ラグビー

バドミントン

卓球

ゲートボール

パークゴルフ

軟式野球

柔道

弓道

空手

剣道

陸上競技

水泳

ボート

セーリング

スキー

登山

体操

ラジオ体操

射撃

ダンス

パワーリフティング

スポーツ吹矢

ボウリング

ソフトボール

スキージャンプ

ジョギング

ウォーキング

サイクリング

ボルダリング

スケートボード

クロスカントリー

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 月に数回以上の運動を行う人は約半数であ

る。

 「ウォーキング」に興味がある人が多い。

 その他のスポーツとして「ヨガ・ピラティス」、「太極

拳」などが複数挙げられた。
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アンケート調査結果＜市民アンケート調査＞

５．自由意見

 施設について

・子どもから大人までが利用しやすく、楽しめる施設としてほしい

・災害時の利用を想定した施設にしてほしい

・コンサート・イベント等ができる体育館としてほしい

・維持管理費の削減に配慮した体育館としてほしい

・機能的な体育館としてほしい

・身近で気軽に利用できる体育館にしてほしい

・魅力的な施設、小樽に住みたいと思えるような体育館としてほしい

・駐車場を広くしてほしい

 建設について

・早期に整備をしてほしい

・市の状況を踏まえたコンパクトでコスト削減に配慮した体育館としてほしい

・人口減少の実態を見ると、新総合体育館は必要ない

その他

・ネーミングライツを導入したほうがよい

・交通の便が悪い・遠い、交通手段を整備してほしい

・体育館の利用方法等について、積極的な情報発信が必要
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アンケート調査概要＜スポーツ団体等アンケート調査＞

■調査の目的

市内で活動しているスポーツ団体などを対象に、現総合体育館の課題及びニーズを

把握し、 新総合体育館の規模・導入機能・運営内容等の検討材料とします。

■調査概要

調査対象：①小樽市総合体育館利用団体（29団体）

②市内プール利用団体（11団体）

③小樽スポーツ協会所属団体（28団体）

④市内障がい者団体（5団体）

⑤小樽市中学校体育連盟・高等学校体育連盟小樽支部

配布方法：メール又は郵送

回収方法：メール・FAX、インターネット（WEB）、直接提出

調査期間：令和４年９月15日（木）から９月26日（月）

回答数 ：44件（回答率：58.7％）
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

１．現総合体育館、プールの利用について

【現総合体育館で不便に感じること】※複数回答可

【主に利用する温水プール】

85.7%

47.6%

73.8%

7.1%

33.3%

76.2%

19.0%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

設備が古い

冷房設備がない

バリアフリー対応がされていない

必要なコート数が確保できない

必要な備品が設置されていない

駐車場が不足している

現総合体育館は利用していない

その他

高島小学校温水プール

25% 小樽サンフィッシュ

スポーツクラブ

2%

スポーツ＆スパリ

ゾート小樽

2%

フィットネスクラブ

ソプラティコ小樽

5%

温水プールは利用

していない

63%

その他

3%
 不便に感じることは「設備が

古い」、「駐車場の不足」、

「バリアフリー対応がされてい

ない」が多い。

 主に利用するプールは、高

島小学校温水プールが最

も多い。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （１）アリーナ・体育室について

【想定利用頻度】

ほぼ毎日

0%
週３回以上

7%

週１～２

回程度

27%

月に数

回程度

17%

年に数回

程度

25%

ほぼ利用

しない

24%

【主な利用用途】※複数回答可

77.5%

30.0%

65.0%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

練習利用

練習試合での利用

大会利用

その他

 新総合体育館について、「週1～2回程度」の利用を想定する団体が多い。

 利用用途については、回答者のうち約７割の団体が、練習利用・大会利用を想定している。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （１）アリーナ・体育室について

【新総合体育館に望むスポーツ機能】
※複数回答可

【新総合体育館に望む付帯機能】
※複数回答可

79.5%

74.4%

53.8%

41.0%

71.8%

53.8%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アリーナ（サブアリーナ含む）

器械運動等を行うトレーニング

室

空手や剣道で利用する格技室

ダンスなどで利用するスタジオ

周回できるランニングコース

その他の競技等で利用する多目

的室

その他

66.7%

90.5%

85.7%

85.7%

59.5%

73.8%

64.3%

61.9%

66.7%

85.7%

66.7%

31.0%

35.7%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会議室

更衣室

シャワー室

観覧席

放送室

ロッカー室

救護室

ステージ

売店

自動販売機

休憩コーナー

託児室

キッズコーナー

その他

 望むスポーツ機能では、アリーナ、トレーニング室、ランニングコースが多い。

 付帯機能は、更衣室・シャワー室・観覧席・自動販売機が多い。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （２）プール室について

【想定利用頻度】

【水泳用プール以外に望む施設】※複数回答可

【望む付帯機能】※複数回答可

週３回以上

7%
週１～２回

程度

13%

月に数回

程度

13%

年に数回

程度

10%

ほぼ利用

しない

58%

70.3%

54.1%

21.6%

8.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歩行用プール

幼児用プール

なし

その他の施設

82.4%

79.4%

58.8%

76.5%

55.9%

76.5%

11.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

採暖室

観覧スペース

競技用計時機器

スタート台

競技用電光掲示板

入水用スロープ

その他

 望む付帯機能は、「採暖室」、「観覧スペー

ス」、「スタート台」、「入水用スロープ」が多

い。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （２）プール室について

【プールの深さ】

【利用用途】※複数回答可

0.6～0.8ｍ程度

11%

1.1～1.2m

程度

39%

1.35m以上

36%

その他

14%

82.1%

39.3%

21.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

練習利用

大会利用

その他
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 「1.1～1.2m程度」の水深を希望する人が

多い。

 利用用途では、8割を超える団体が「練習

利用」を想定している。



アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （３）共通事項

【開館時間】 【開館日】

【利用申込方法】

現在の開館時間で

問題ない

91%

現在の開館時間より

長くしてほしい

7%

現在の開館時間より

短くしてもよい

2%

現在の開館日

で問題ない

95%

現在の開館日より

増やしてほしい

5%

現行の予約システム

で良い

56%

インターネットから予約

できるようにしてほしい

44%

 ９割以上の団体が現在の開館時間・開

館日で問題ないとの回答であった。

 利用申込方法については、「現行の予約シ

ステムで良い」が多い。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

２．新総合体育館について （３）共通事項

【新総合体育館に望む機能】※上位３つ

58.1%

44.2%

34.9%

62.8%

25.6%

39.5%

20.9%

14.0%

25.6%

18.6%

27.9%

58.1%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

バリアフリー・ユニバーサルデザインに配慮した体育館

省エネルギー・省資源に配慮した体育館

将来を見据え、コスト削減に配慮した体育館

市民大会や地区大会などのアマチュアスポーツの大会が開催できる体育館

プロスポーツや全国大会などトップレベルの試合ができる体育館

個人や少人数でも気軽に利用できる体育館

幼児や児童を安心して遊ばせることができる体育館

子育て中の方などが、互いに交流することができる体育館

スポーツ教室・スポーツ講座が充実した体育館

スポーツ以外のイベントも開催できる体育館

カフェなどでゆっくりと過ごせる体育館

災害発生時に避難場所や防災拠点となる機能を備えた体育館

その他

 「市民大会や地区大会などのアマチュアスポーツの大会が開催できる体育館」、「バリアフ

リー・ユニバーサルデザインに配慮した体育館」、「災害発生時に避難場所や防災拠点となる

機能を備えた体育館」を希望する団体が多い。
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アンケート調査結果＜スポーツ団体等アンケート調査＞

３．団体について、その他自由意見

 自由意見として、以下の意見が複数団体より挙げられた。

・全道大会の開催が可能な体育館としてほしい。

・広い駐車場を整備してほしい。

・将来の負担にならない体育館としてほしい。

・様々な人の利用を想定し、バリアフリーに配慮した施設としてほしい。

・プールへの入水用スロープを設置してほしい。

・武道場がほしい。

・早期建設を望む。
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アンケート調査結果のまとめ

 現総合体育館の不便な点として、「駐車場の不足」や「交通の便が悪い」が多く

挙げられており、施設へのアクセスに関する改善が求められています。

 体育館、プールともに、競技者以外の市民にはあまり利用されていない実態があ

り、誰でも気軽に利用でき、魅力ある施設への転換が求められています。

１．現総合体育館に対する意見から

２．新総合体育館の利用目的から

 体育館については、市民アンケートでは、トレーニング・ランニング等、個人で気軽

に取り組むことができる施設が求められており、団体アンケートでは、アリーナ（サ

ブアリーナ含む）の整備が求められています。

 体育館には、日常的なスポーツ活動に次いで、コンサート・イベント等のスポーツ以

外の利用が求められています。

 プール室について、水泳プールの水深は1.1ｍ～1.2ｍ程度、水泳プール以外に

歩行用プールの設置を希望する回答が多くなっています。また、利用用途につい

ては、市民は健康増進が多く、団体では練習利用が多くなっています。
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アンケート調査結果のまとめ

 新総合体育館に望む機能としては、市民アンケートでは「災害発生時に避難場

所や防災拠点となる機能を備えた体育館」を求める意見が最も多く、次いで「バ

リアフリー・ユニバーサルデザインに配慮した体育館」「個人や少人数でも気軽に利

用できる体育館」「将来を見据え、コスト削減に配慮した体育館」「省エネルギー・

省資源に配慮した体育館」を求める意見が多くなっています。

 一方、団体アンケートでは、「市民大会や地区大会などのアマチュアスポーツの大

会が開催できる体育館」を求める意見が最も多くなっています。

３．新総合体育館に望む機能から
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